

NÓGRÁDI

Nógrádmegye
demokratikus
hetilapja.

UJSÁG

Üdvözöljük a Nemzeti Segély
salgótarjáni konferenciáját

— Nógrád megyébe ha-
zatérő hadifoglyok
névsora

— Anyagkiutalás a fogszá-
ból hazatért iparosoknak
és kereskedőknek

— Selypi, vanyarci, becsei,
kisterenyei tudósítások.

III. évfolyam. 48. szám.

Egyes szám ára: 40 fillér.

Salgótarján, 1947. november 30

A magyar gazdasági élet a nép kezére jut

A múlt héten az országgyűlés egyhangúlag megszavazta általánosában a bankok államosítását. Miként a földreform halálos csapást jelentett a nagybirtok számára, a bankok államosítása kibuzza a talajt a régi magyar uralkodó osztály másik rétegének, a nagytőkének a lába alól.

Csupán a 3 nagybank: a Kereskedelmi, a Hitel és a Lezámitolóbank szinte az egész gazdasági életet kezében tartotta. 120 további bank és 162 iparvállalat felett rendelkeztek, de befolyásuk túlnőtt ezeken a kereteken és hitelpolitikájukkal az ország egész ipari életét magukhoz láncolták.

A Kereskedelmi Banknak 27 fiókintézete 20 magyarországi és 17 külföldi leánybankja van, 68 iparvállalatban 10 százaléknál nagyobb az érdekeltsége. A Salgótarjáni Gépgyár RT., Magyar Aszfalt R. T., Mauthner testvérek RT., Nikotex RT., Szolnoki Cukorgyár, Rimamurányi, Hazai Papírgyár, Magyar Posztógyár, OMTK, Vadászöltény és Fémárugyár és még egy csomó iparvállalat használja a Kereskedelmi Bank urainak zsebébe folyt be. A Hitelbank még hatalmasabb arányban terjesztette ki befolyását. 31 vidéki fiókja és 21 leányintézete van, a hozzátartozó vállalatok száma 99. Közülük olyan hatalmas vállalatok, mint a Magyar Pamutipar, Magyar Radiátorgyár, Neményi papírgyár, Fanto, Ganz, Hoffherr és Sebrantz, Hungária Gőzmalom, Láng Gépgyár, Magyar Acél, Magyar Cukoripar, stb. A Lezámitoló Bank is rendelkezik 13 fiókjával és 18 leányvállalattal kívül nagy iparvállalatokkal, mint a Budapesti zomák, Ercsi cukorgyár, Első Magyar Pamutipar, Rossemann és Harmata, stb.

Történelmi jelentőségű lépést jelentett a bankok államosítása, mert ezen keresztül nemcsak a hitelélet irányítása, de a legjelentősebb és legnagyobb magyar iparvállalatok is a nép kezére kerültek. Kemény küzdelmet kellett folytatni, amíg a Rákosi Mátyás május 9-i beszédében kitűzött célt megvalósítottuk.

A jobboldal felvonultatta a bank-államosítás ellen minden eszközt. Az eredmény nem a bankállamosítás megakadályozása, hanem a jobboldalnak, a Nagy Ferenceknek és Pfeiffereknek a kiűzése, egy új, sokkal demokratikusabb összetételű parlament megválasztása és a reakció tervezetéseinek megsemmisítése lett. Ez a demokrácia a nép és ennek legfőbb biztosítéka a bankok államosítása.

Az enyhe novemberi időjárásban kicsirázott a vetés

De még nagyon el vagyunk maradva az előirányzott vetésterülettől

Bőven kapott esőt a föld az utóbbi hetekben. Az időjárás lassan kedvezőre fordult. Az utóbbi napokban éppen az esőzés akasztotta meg pár napra a munkát. Az enyhére fordult szárazabb idő azonban lehetővé tette a vetés további folytatását.

Nagy szükség is van arra, hogy a munka fokozott ütemben tovább is haladjon, mert vetés dolgában vármegyénk még igen el van maradva. Az előirányzat szerint 61 000 hold őszi búzavetésnek és 24 500 hold őszi rozsvetésnek kellene lenni amivel szemben

elvetették idáig 33200 hold búzát és 10.600 hold rozsoot.

A rozs előirányzatot már nem érhetjük

el, mert rozsoot nem lehet vetni, de szorgalmas munkával búzából az előirányzott vetésterületet még el lehet érni.

Végéhez közeledik az őszi állami vetőmag leszállítása is. Eddig kiosztottak 185 vagon búzát és 74 vagon rozsoot. Még

további 25 vagon búzavetőmag érkezik,

aminek a kiosztása napokon belül megtörténik. Mivel a legtöbb község megkapta már az igényelt vetőmag mennyiséget, a nyugalom ezen a vonalon helyreállt és legfeljebb az a pár község panaszkodik még, amelyet a hátralévő 25 vagonból fogunk kielégíteni. Reméljük, hogy az időjárás to-

vábbra is kedvező marad és ez a vetőmag is még a téli fagy beállta előtt a földbe kerül.

Sok helyen kiszáradt már az őszi vetés, az enyhére fordult idő elősegítette a csirázást. A kemény munka ismét diadalt aratott és a borulatókkal szemben bebizonyosodott, hogy érdemes a vetés elvégzéséért, a jövő évi kenyerünkért harcolni. Azonban most még nem szabad pihenni, hanem tovább kell folytatni a szivós munkát addig, amíg minden ezem vetőmag a földbe nem kerül. A kormánynak pedig már most meg kell tennie a szükséges lépéseket, hogy tavaszra is elérhető legyen az aszálykárosultakat a hiányzó vetőmaggal.

Felavatták Balassagyarmaton Tildy Zoltán jelenlétében a református egyház harangját

Nagy ünnepe volt a balassagyarmati református egyházközségnek vasárnap. Tildy Zoltán köztársasági elnök néhai édesatyja emlékére harangot adományozott a templomnak. A harangot egésznapos ünnepség keretében a köztársasági elnök és feleségének jelenlétében szentelték fel.

Az ünnepi istentiszteletet Győri Elemér püspök tartotta meg. Beszédében hangsúlyozta, hogy a jövő attól függ, milyen téglákat építünk bele a demokratikus Magyarország épületébe

Istentisztelet után felavatták a templom szomszédságában levő gyülekezeti otthont, ahol Péter János lelkész beszélt.

— Küzdjünk minden olyan gondolat és irányzat ellen — mondta, — amely azt akarja elhíttetni, hogy mai helyzetünk átmeneti és ezért nem érdemes résztvenni az építésben.

Az avató ünnepséget közelebbről követte, amelyen lelkesen ünnepelték a köztársasági elnököt.

Szaporodnak a betörések Salgótarjában

Több betörést követte el az utóbbi héten Salgótarjában. Ismeretlen tettesek feltörték a Friedmann Testvérek Rákóczi-utli üzletét november 21-én éjjel és ruhákat és cipőket raboltak. Betörték Szűcs Ferencné Forgács-utca 15 szám alatti lakásába is, ahonnan különböző ruhaneműket és élelmiszereket loptak el. Özv. Lantos Györgyné, szegény nyugdíjas bányász özvegyétől a Kassai sor 3-ból szintén ruhaneműket loptak.

A sorozatos lopások tettesének felderítésére a rendőrség széleskörű razziát rendezett a cigánytelepen,

amelynek során az egyik cigánynál megtalálták Özv. Lantos Györgyné fekete berliner kendőjét és flanel ruháját. A tettesek beismertek bűnösségüket és azzal védekeztek, hogy ők csak falaztak a betörésnél, míg a tolvaj egy cigánylány volt, akinek kézrekerítésére a nyomozás megindult.

A szaporodó bűncselekmények megelőzésére — amelyek során leggyakrabban szegény embereket fosztanak ki — a rendőrség felhívja a lakosság figyelmét a nagyobbbloku elővigyázatosságra.

Román-magyar kultur- egyezményt írtak alá

Dinnyes Lajos miniszterelnök vezetésével magyar kormányküldöttség járt Bukarestben. A küldöttség tagjai a román kormánnyal folytatott megbeszélések után kulturális egyezményt írtak alá és megtették az előkészületeket a barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződés megkötésére.

A népszerű bányai „Ady Endre” kulturgárda legutóbb november 16-án a bányai MaDISZ helyiségében mutatta be „Az utolsó Verebélyi lány” c. operettet. A lelkes csoport élén Nádai Pállal és Takács Andrással sok tapsot kapott. Reméljük, hogy a közelgő országos kulturaversenyről a megérdemelt kitüntetéssel fog hazatérni a fáradhatatlan gárda.

Közönetét fejezte ki Laczkovits Sándor 82 éves bányász az MKP nógrádmegyei tanácsadó irodájának azért, hogy segítségére volt elhanyagolt nyugdíjárándósnak rendezésében. Varga Lajos Pál 65 éves aknász részére ugyancsak segített a tanácsadó iroda nyugdír ügyének rendezésében és ezért az idős aknász azt kívánta, hogy sok sikeres munkát végezzen az MKP a magyar dolgozók érdekében.

A salgótarjáni élelmiszertudományi Zs. 4. számú szelvényére 40 deka margarin vagy étolaj vásárolható a kereskedőknél. A margarin fogyasztói ára 7.60, az étolajé pedig 6.30 Forint.

Ardrágítás a kisterenyei vásáron

Hogyan lesz a 890 forintos flanelből 14 forintos kapea

Kapcát akart vásárolni magának a szegény ember a kisterenyei vásáron, ezért keresett egy méter tenisz-flanelt, aminek 890 forint métere. Méteráruban nem kapta meg a flanelt, ellenben ugyanazt az anyagot meg kapta mint kapcát 7 forint páriát. Egy méter flanelből két pár kapcának valót hasított ki az árus és mégcsak be sem szegte, mégis 14 forint adott tul a flanel méterén.

A textilárúknak — különösen az olcsóbb néprubázati cikkeknek — szigoruan szabott áruk van. Vigyázni kell, hogy az árakat ilyen trükkökkel ne lépessék tul.

Halálos gázolás Selypen

Halálos kimenetelű gázolás történt szombaton délután háromnegyed 6 órakor Selypen. A Hatvan felől menetrendszerűen érkező személyvonat közeledett a selypi állomásra, ugyanakkor a másik vágányon a tartalékgép lassan közeledett a kitérőig. A tartalékgéphez csatolt tehervagon halálra gázolta Király Gyula 18 éves lőrinci lakost, míg Tóth József 18 éves ugyan-csak lőrinci lakosnak a jobbkarját roncsolta szét. Tóth Józsefet elsősegélyben részesítették és beszállították a pásztói kórházba. A rendőrség megindította a vizsgálatot, hogy a halálos gázolásért kit terhel a felelősség.

Megyei MaDISz központ: Salgótarján

A MaDISz Országos Központja Észak és Dél Nógrádmegyét egyesítette. Az egyesített megye székhelye Salgótarján. A megyei vezetőség tagjai: Elődök Ébert Bertalan, titkár Adorján Gyula, megyei bányász illi szervező Kudela József, megyei irodavezető Ötvös Géza.

A községi MaDISz szervezetek szervezett ügyekben keressék fel az új megyei vezetőséget Salgótarjánban, az Iparostanoncotthon épületében (volt Pannonia szálló).

Lebukott a lisztfeketéző

A salgótarjáni gazdasági rendőrség Miklós István és társaitól elkobzott 14 mázsa lisztet és 13 mázsa árpat. Szállítási engedély nélkül szállították a feketepiacra. A lisztet a közellátásnak, Miklósékat pedig az ügyészségnek adták át.

Értesítés.

Salgótarjáni és vidéki kedves vevőimet értesítem, hogy üzletemet és műhelyemet megnyitottam, ahol rádió, kerékpár, varrógép, lőgépek és mindenféle villamos munkák szakemberi javítását felelősséggel elvállalom.

Timaróczky Sándor

villanyszerelő és műszerész mester
Salgótarján, Szabadság-tér 3. sz.
(volt Erzsébet-tér)

Vas- és

edényárak

Schmidt Ádám vaskereskedő,
Balassagyarmat, Rákóczi fej. út 34

Uj generáció

A közelmúlt ünnepnapja előtt két 13, 14 év körüli fiú állított be a Nehézipari Központ Sajtó- és Tájékoztatási osztályára.

— Kérem szépen, rohammunkára jöttünk jelentkezni — szólta a soványabbik lázas arccal.

Nem értettem a dolgot, ezért megkérdeztem, hogy miéért rohammunkáról van szó.

Ma délelőtt a Berzsenyi gimnázium IV. b. osztályából tizen elbátározottuk, hogy rohammunkával töltsük az ünnepnapot, szólta egyszerűen — s éreztem, hogy nagyobb öröm nem érheti őket, mintha az engedélyt megszerzem számukra. Mikor ez sikerült, Faludi Andornak és Dános Miklósnak felragyogott az arca. Férfiasan kezelt fogtak velem, barsány „szabadsággal” elkészöndtek. Vitték társaiknak a boldog hírt...

Ez történt — semmi más. És

mégis nagy esemény. Nagy esemény, mert ezek a fiatalok a jövőt jelentik számunkra. Ezek már nem a mult képviselői, szabadnapjukat nem detektív regények olvasásával, pill-puff filmek látogatásával töltik — (nem levontgyakorlatokra járnak, hogy aztán 15, 16 éves korukban nyilas karszalaggal karjukon ártatlan emberekre lövöldözessenek).

A felszabadulás után sokszor keserűen gondoltunk a Hortby rendszer és a nyilas örület által megfertőzött közömbös ifjúságunkra. Akkor is voltak kivételek, ma azonban már egyre többen vannak Faludi Andorok és Dános Miklósook, fiatal rohammunkások. És nincs messze az idő, amikor az ország egész ifjúsága rohammunkával fogja építeni a dolgozók Magyarországot.

Kapás Sándor

Nógrád megyébe hazatérő hadifoglyok

Ezen a héten uira többszáz hadifogoly érkezett, köztük az alább felsoroltak Nógrád megyébe valók:

Alapi Pál Pásztor, Cseh József Lőrinci, Dénes László Dejtár, Dénes János Karancság, Divald László Nógrádmárcfalva, Kokovai János Hont, Keresztély József Mátraezele, Ludányi

Lajos Lőrinci, Oravecz István Cered, Agoston József Apc, Anda Ambrus Salgótarján, Brébely László Mátránovák, Dánka István Karancság, Dobai Kálmán Kisterenye, Juhász József Somoskőújfalu, Máté Tibor Balassagyarmat, Zilai Lajos Heréd, Lankó József Szirák.

Nagyjelentőségű új Szikra kiadványok

A napokban két igen fontos kiadványt jelentetett meg a könyvpiacra a Szikra Könyvkiadóvállalat. Az egyik Zsdanov beszámolója a 9 kommunista párt értekezletén a nemzetközi helyzetről, a másik Tito beszéde a Jugoszláv Népfrent II kongresszusán, címe: A Népfrent a béke szolgálatában. Alapvető jelentőségű az imperi-

alizmus és a Szovjetunió által vezetett délkelet-európai országok közötti ellentétek, valamint a népi demokrácia fejlődésének tanulmányozása szempontjából a két most megjelent füzet. Ismerete megkönnyíti a tájékozódást a nemzetközi helyzetben.

Minden munkás olvasó könyvtárába méltán sorakozik be a két füzet.

Karácsonyi és ujévi

ajándékok, mese, szépirodalmi, ima- és tankönyvek, töltőtollak, író- és rajzszorok valamint egyéb irodalmi felszerölések nagy választékban és szolid árakon.

Győry-nél

Salgótarján Szabadság-tér 2.

Többéves kölcsön a háboruban megsérült lakónázak helyreállítására

A kormány a 3 éves terv keretén belül hitelkezelést indított a háborús események következtében megsérült falusi lakónázak helyreállítására. A kölcsönök 3, illetve 5 éven belül fizetendők vissza.

A salgótarjáni hiteltigénylők ré-

szére a kölcsönöket a Salgótarjáni Takarékszövetkezet folyósítja. Azok a háztulajdonosok, akik a kölcsönre igényt tartanak, igényüket dec. 10 ig jelenthetik be fenti pénzügyintézményben, ahol a kölcsön feltételeiről is bővebb felvilágosítást kaphatnak.

Ki kell cserélni a decemberi élelmiszerjegyeket

Az első lépés az MKP által követtelt kettős árrendszer bevezetéséhez a december havi élelmiszerjegyek átcserelése. A kettős árrendezerről szóló rendelet szerint a jövőben/kétféle hatóság élelmiszerjegyet bocsátanak ki. Az I. megjelölésű jegyek után nem kell árkiegészítést fizetni, de a II. megjelölésű élelmiszerjegy után havonként 10 forint árkiegészítést fizetendő.

A jegyek átcserelése Salgótarjánban szerdán kezdődött meg és szombatiig az összes jegyket átcserelelik. Az átcserelelés alkalmával a törzslapszámot és az I. ellátási csoportba való soroláshoz szükséges igazolást, valamint nyugdíjasoknál a havi jövedelemről, illetve nyugdíjról szóló csekkizelvényt kell elhozni.

A jegy átcserelelése abban az esetben, ha a régi jegyet visszaszolgáltatták díjtalan, ha azonban a régi jegyet nem tudják visszaadni, akkor a jegyekért darabonként 50 fillért kell fizetni.

Tárgyal a munkásbíróság

Kedden megkezdte működését a munkásbíróság. Az első ítéletek már a keddi nap folyamán megszülettek és megnyugvást kellettek az ország közvéleményében. A nép kenyerének elrablói, lisztfeketézők felett mondtak ítéletet és a bíróság elé került feketézők kellemetlen meglepődéssel tapasztalhatták, hogy ügyüket keményebben fogják meg, mint az uszorbíróságok.

„Csak” 5—6 mázsa tételben feketéztek a lisztet Szolánszky Ferenc, Petkó János és társai. Szolánszky mégis 3 és fél évi, Petkó pedig 8 évi fegyházat kapott és vádlottársait is hasonló súlyos büntetéssel sújtották. A bíróság indokolásában kimondotta: a hosszú gyakorlat bezonyított, hogy a feketézők nagy többsége nem vagontételekkel, hanem éppen ilyen 500—1000 kilogrammos tételekkel veszélyezteti az ország közellátását. A tárgyalásokon jelenlévő munkáshatalóság nem azon csodálkozott, hogy a bűnöskéket ilyen súlyos büntetéssel sújtották, hanem inkább azon, hogy az uszorbíróságoknál napirenden voltak a hasonló ügyek, amiket egészen enyhe, vagy éppen felmentő ítélet követelt azon a címen, hogy a busás haszonnal elfeketézt élelmiszer „jelentéktelen” mennyisége „nem veszélyeztette” az ország közellátását.

Hatalmas vívmánya a magyar demokráciának a munkásbíróságok megteremtése. Méltán sorakozik az utóbbi hetekben elért többi eredményeink mellé. Vasöklükkel elsöprik a demokrácia útjából gazdasági életünk kárttevői és tisztává teszik az utat a népi demokrácia fejlődése számára.

MALLERD engedéllyel lehet lombot gyűjteni

Ezentul a MALLERD erdőgazdálkodások is kiadhatják a lombgyűjtési engedélyt, amelynek megszerzése eddig sok időbe tellett és nehézkes volt. A lomb ára előre befizetendő és a gyűjtés csak felügyelet mellett végezhető. Az alombány csökkentésére alkalmas erdei lombot mindenki igénybe veheti.

Házasodjunk

Összel, szüret után általában szaporodik a házasságkötések száma. Mostanában azonban valósággal rekordforgalmat érnek el az anyakönyvvezetők. Érsekvadkertben egy hónap alatt 40 lakodalom tartottak, Hasznoson pedig legutóbb egy keddi napon egyszerre 18 lakodalom volt a faluban. A fiatalok, lám, optimista, derűsen itélik meg a jövőt. Ezt nevezzük újjáépítő ifjúságnak.

Az MKP központi hadifogoly irodája közli, hogy a fogolyszállítás nem szünetel és jelenleg is mintegy 8000 hadifogoly van utban Focsan felé.

Békebeli minőségű

likőrök ismét kaphatók

„S A L G Ó,”

likőr és rumgyárban

Salgótarján.

Tisztogatási verseny a NIK üzemeknél

Tízezer forint jutalmat osztanak ki az acélgári műhelyközi versenyben,
ha jól végzik el a rendezési munkákat

A gyári rend helyreállítása és az évvégi leltározás megkezdése érdekében a Nehézipari Központ november 24-i kezdettel *tisztogatási versenyt* indított. A verseny két részből áll: vállalatközi és műhelyközi versenyből.

A vállalati verseny első helyezettje 25.000, a második helyezettje 15.000, harmadik helyezettje 10.000 forint jutalmat kap. A műhelyközi verseny jutalmazására — ha a munkát megfelelően végezték, arányos elosztásban — a NIK a következő összegeket bocsátja rendelkezésre: a Mávagnak 16.000, a WM-nek 13.000, a Ri-

mdnák 10.000, a Ganznak 7.000 és a győri Vagongyárnak 4.000 forintot.

A verseny megszervezését a munkaverseny irodák a gyárvezetőséggel karöltve végzik. Az elbírálás megkönnyítésére — lehetőség szerint — a legelbonyolultabb helyeket lomtakarítás előtt le kell fényképezni.

A verseny nyersanyagok, félkész-árúk, selejttanyagok géprészek, stb. rendezésére terjed ki. Ahol a helyes raktározás megfelelő raktárbizonyosság hiánya miatt nehézségekbe ütközik, az egyes anyagok szétválasztását és tárolását az adott lehetőségekhez ké-

pest meg kell oldani. A rendezésnél a zavartalan közlekedést, az anyagok áttekinthetőségét és ellenőrizhetőségét kell szem előtt tartani.

A rendezési munkákat raktári, vagy egyéb nem produktív munkát végző munkásokkal és csakis a rendezési munkaidőn belül szabad végezteni.

A verseny befejezése után annak ellenőrzését és elbírálását a NIK Munkaügyi főosztálya, valamint a Központi Versenybizottság és az öt nagy vállalat versenybizottságának egy-egy tagja végzi.

Bemutatjuk

a rémhírterjesztőt

Thomka Károly vanyarci kántortanító borozgatás közben terjeszti a rémhíreket és ezalatt elhanyagolja a tanítást

A rémhíreknek pár héttel ezelőtt Nógrádmegyében is nagy keletjük volt. Nem csoda, ha sok hiszékeny egyszerű ember bedőlt nekik, mikor olyan buzgó terjesztőik akadnak, mint például a vanyarci kántortanító, Thomka Károly. Thomka ugyan a MÉP elnöke volt a községben, de ez nem zavarja abban, hogy a felszabadulás óta állandóan támadja a demokráciát és a demokratikus kormányt és házról-házra járva, borozgatás közben terjeszti a legképtelenebb rémhíreket. A nyáron még azzal ijesztgette a hiszékeny gazdákat, hogy majd

november 1-re megváltozik a rendszer, mert jönnek az amerikaiak,

de most már ezt az időpontot január-ra, vagy február-ra teszi. Az ő határszám volt tulajdonítható, hogy az asszonyok Vanyarcon elkezdtek a kék papírt vásárolni.

Persze aki rémhíreket terjeszt és közben bátortalanul reggetől estig iszik, az nem ér rá tanítani. Ezért gyakran helyettesíti az iskolában a lánya és gépészmérnök férje Elképzelhető, hogy hogyan. Egy ízben például

az összes gyerekeket bezárták reggel 8-tól délután 4-ig

az iskolába, mert a hittankönyvet nem tudták beszerezni. Ruzsicska Sándor délután 4 órakor már sokallotta kislánya távolléradását és elment érte az iskolába, ahol meglepetten látta, hogy az összes gyermekek be vannak zárva a hittankönyv hiánya miatt.

Többször figyelmeztették már a kántortanító urat, hogy próbáljon demokratikus magatartást tanusítani és a kötelességét is pontosabban teljesítse. Talán ha a figyelmeztetés, a tankerületi főigazgatóság részéről is megkapja, több hatással lesz rá.

December 14-én avatják a vizválasztói második porszénkazánt

A Salgótarján-Vizválasztói villamos erőmű két nagy porszénüzemelésű kazánját — mint ismeretes — a nyílások a legfontosabb és csak nehezen pótolható alkatrészek elszállításával súlyosan megbénították. A hiányokat még fokozták a fagy által okozott orvosi károk, mert amikor a visszavonuló német csapatok a gépeket felrobbanították, a kazánokban levő víz leeresztésére már nem volt elegendő idő. Az először helyreállított 30 t/óra teljesítményű kazánt már ez év márciusban üzembevették, a másik kazán újráépítése pedig a hó elején nyert befejezést. Ezzel az erőmű hatalmas lépéssel közelebb jutott a berendezés békébeli állapotának visszaállításához, amihez már csak az V. helyszámú, 15.000 LE teljesítményű turbógépcsoport hiányzik. Ha a budapesti gyárak (Láng L. Gépgyár, Ganz és Társa stb.) betartják az év végére ígért szállítási határidőt, úgy a jövő év elején ez az áramfejlesztő gép is megkezdheti működését.

A jó hatások porszénkazánok üzembevétele elsősorban annyiból jelent az üzemnek könnyebbé, hogy most már el lehet kezdeni a többi kazánok repórá elmaradt felújítási munkáit, amelyekre azért van molettalanul szükség, mert azok a háború kezdete óta erőteljes ütemben használatot el, anélkül, hogy a rendszeres karbantartási munkák elvégzésére mód nyílott volna.

Az erőmű villamosenergiatermelése az utóbbi hónapokban rohamosan emelkedett és ezért olyan esetekben, amikor valamely kazán vagy gép javítás, vagy fenntartási munkák miatt üzemén kívül kell helyezni, az erőmű kénytelen a fogyasztóktól a terhelésnek átmeneti csökkentését kérni. — Bármilyen keletlenül is ez egyes fogyasztóra nézve, a fogyasztóknak számolniuk kell azzal, hogy az esetleges rombolások következményei hosszú időre kinyúlhatnak és a hiányokat csak rendkívül sok munka és költséggel lehet pótolni.

A MAsz R. T. központi igazgatósága

december 14-én kazánelavítási ünnepséget

fog tartani Vizválasztón és ez alkalommal meg fogja jutalmazni azokat a munkásokat, akik különösen kitűntek szorgalmukkal a kazánok ujjáépítésénél.

B. T.

A becskei szegény özvegyasszony is a karácsonyi akciótól vár segítséget

A népiéleti miniszter rádiófelhívásában 100.000 szegény megsegítésére, csomagokkal való megajándékozására hívta fel a magyar társadalmat. A felhívás az éles körökben talált visszhangra. Érinthető, mert a harmadik aszályos esztendő után a súlyos gazdasági nehézségekkel küzdő országnak még igen sok az elesette, akik segítségre szorulnak.

Özv. Serfőző Istvánnak Becskén például 5 gyermeke van és a férje, miután 20 évet ledolgozott kőbányában és egyet a tégáipusztai sztrájkjában ez év júliusában gyomorbetegségben meghalt. Az asszonyt több-ször operálták és a sebé állandóan

kigennyesedik. Irkó beteg Legidősebb leánya a családot gondozza. 16 éves fia pedig szeretne elhelyezkedni, hogyha találna munkát.

A családnak

a közeledő tél előtt se tűzelője, se élelme.

Nyugdíjgyűgye az OTI-nál huzódik és csupán a cseppei faluáróktól kapott 2 ízben komolyabb segítséget, egyszer 160 és egyszer 40 forintot.

Támogassuk minden erővel a karácsonyi akciót, hogy a karácsony a Serfőző Istvánnak is néhány gond nélkül napot jelentsen a gazdasági nehézségek közepette.

A fiatalság is résztvesz a karácsonyi akcióban

Az Országos 48-as Ifjúsági Bizottság és a Magyar Ifjúság Országos Tanácsának kiküldöttel felkeresték Olt Károly népiéleti miniszter elvtársat és közölték, hogy az Országos 48-as Ifjúsági Bizottság minden erejével támogatja a kormány országos karácsonyi segítő akcióját. Az Ifjúság 10.000 karácsonyi szeretetsomag elkészítését vállalta. A miniszter örömmel fogadta a bejelentést.

A 48-as Ifjúsági Bizottság egyúttal felhívást intézett a magyar fiatalsághoz. Az ifjúság feladata a felhívás szerint három részre oszlanak: 1.

élelmiszert, maradékanyagokat és pénzt gyűjteni, 2. az összegyűjtött anyagokat munkadélutánok keretében feldolgozni, 3. a kész csomagokat a népiéleti miniszterium listája alapján szétjelosztani. A gyűjtést a 48-as bizottság pecsétjével ellátott gyűjtőívvel, vagy nyugtákkal végzik. Bármilyen apróságot, maradékanyagot, élelmiszert és pénzt elfogadnak az ifjú gyűjtők.

A nógrádmegyei ifjúsági szervezetek is megkezdtek a gyűjtést a karácsonyi akcióra. Eredményes munkájuk hozzá fog járulni a szűkélkedők nélkülözésének enyhítéséhez.

Kézen íráshát, uősi kabátot,
szövetruhákat,
SZÉPET és OLCSÓT

Friedmann-testvérek
SALGÓTARJÁN

ruhában vásároljon.
„FRITEX” ruhák ismét kaphatók!
A régi modell hímzőgála.

Rádió, kerékpár,
varrógép, kőgép és minden-
nemű villamos munkák
szakszerű javítását,
felelősséggel elvállalom

Szántó Imre

Salgótarján, Rákóczi ut. 37.
Telefon. 122.

Előre, a 3 éves tervért!

Gazdasági tanácsadó

A műtrágya gazdaságos felhasználása

A magyar gazda általában idegenkedik a műtrágyától. Pedig saját érdeke, hogy szükségletét minél biztonságosabban és nagyobb mennyiségben megteremesse.

Saját szemével győződhet meg, hogy azonos talajban és azonos művelésben sokkal szebb a termés a műtrágyázott földben, mint a mellette evő műtrágya nélküli parcellában.

A jó és szép termés először a jó vetőmagtól, a jó talajműveléstől és — különösen most a kluzsorázott földben — a műtrágya felhasználásával érhető el. Mennyivel gyorsabban fejlődik az a borjú, amelyik elől nem fejk el a tejet! Így van az a növény-nél is. Fiatal fejlődésében van leginkább szüksége jó és könnyen felvehető tápanyagra a növénynek, hogy dúsz és gyorsan fejlődő gyökérzetet növeljen. Azt mélyre eresztve, a szárazságot is kibírja, legalább is jobban bírja, mint a szegény talajban levő növény.

Tulzott gabonatermesztésünk mellett elkerülhetetlen a műtrágya használata.

Az őszi buza és árpa alá katasztrofális holdanként 100 kg szuperfoszfátot szórjunk és tavasszal szórjunk rá holdanként 20—40 kg pécisót fejtrágyának oly időben, amikor a barmat már felszáradt.

A tavaszi vetésnél a vetéssel egy időben holdanként 30—40 kg pécisót adjunk a növénynek. Kálisóban talajfajok általában jól állnak.

Nézzük most már, ki fizetődik-e? Holdanként 100 kg szuperfoszfátot és 30 kg pécisót számítva, a költség uigazdánál (a szuperfoszfát papírzsákban 27 50, a pécisó a 60 fill. 18 forint), összesen 45 50 forint költség. Ez az összeg 80 Ft-os buzárral mellett 57 kg búzánnak felel meg.

Ezzel szemben biztosabban érjük el a normális terméseredményt és nem 2 mázsát fogunk aratni, hanem 6—8 mázsát. Országos tapasztalatok szerint a műtrágya helyes használata esetében a biztosabb termés mellett legalább 2—3 mázsa termésetöbbletet érünk el.

A műtrágya használata mellett szól a legnagyobb érv, a termés nagyobb biztonsága, aminek révén az uigazda a juttatott földön meg fog győzködni!

Rendelet állapítja meg a kishasonbérletek iránybérteit. Szántó, rét és legelőbértek a kat. tiszta jövedelem minden aranykoronája után 12 kg buza, vagy rozs, vagy annak megfelelő pénzösszeg, a círok, cukorrépa, kender, dinnye és uborkatermesztésre használt föld után a tiszta jövedelem minden aranykoronája után 16 kg buza, vagy rozs, vagy annak megfelelő pénzösszeget. A dobány, paprika, paradicsom, hagyma és egyéb kerti növények termesztésére használt föld után a tiszta jövedelem minden aranykoronája után 20 kg buza, rozs vagy pénzértéke fizetendő. A felek az irányrónál legfeljebb 30 százalékkal magasabb bérben állapodhatnak meg.

Az 1947/48 gazdasági évre szántóföldi művelésre használt feles kishasonbérleteknél a szükséges vetőmag felét a bérbeadó köteles adni. Ugyancsak ő viseli a céplőgéprész és a céplőgépmunkarész felét is. A kishasonbérletek szerződéseit legalább négy évre kell kötni.

S P O R T

Fejlődő formát mutatott a bányászcsapat

Ferencváros—SalBTC 1:0 (0:0)

Üllői-út, 12.000 néző. Vezető: Molnár. Góllövő: Dede.

Szép küzdelem után, szerencsés góllal győzött a Fradi. A mérkőzés I. félidőjében az volt a helyzet, hogy bármelyik csapat meggyerhető a mérkőzés. A csatársorunk ebben a játék-időben, a régi Stécé szíval játszott. Úgyes húzás volt Kovács és Bodnárnak a fedezettsorba való beállításán, mert mindketten fáradhatatlan játékkal tehermentesítették a védelmet, de amellől, mint támadó fedezetek a csatársort is ellátták labdával. Reménykedve nézünk a vasárnapi forduló elé

és bízunk, hogy az NB I. újoncainak a rangadó mérkőzésén végre csatársorunk is kitessz magáért. Amint értesültünk, vasárnap a Ferencváros elleni csapat áll ki, megerősödve a felgyógyult Szabó Albinnal a balcsélén. Ha a csapat a még hátralévő mérkőzéseken legalább olyan formát játszik, mint a Fradi ellen és gólokat is rug, akkor az őszi fordulóban megtudja tartani a 8—9 helyet és nyugodtan tekinthet a tavaszi forduló elé.

k—m.

A Stécé várja

a szurkolók támogatását

Egyik közismultban megjelent számunkban felhívtuk Salgótarjáni futballrajongó közönségét, hogy az SBTC tagjainak sorába való belépéssel, vagy pedig adományaikkal támogassák az anyagi nehézségekkel küzdő csapatot. Ez a csapat városunk hírnevét alapozza meg és védi a sport terén elért eredményeivel. Nagyon sokan az országban a SalBTC szereplésén keresztül ismerik meg Salgótarjánt.

Felhívásunk sajnos kevés em-

bernél akadt pártfogóra. Ezen kevés számúknak köszönetet mondva kérjük a többieket is, hogy tehetőségük szerint segítsék az SBTC-t, lépjenek be tagjai sorába. Jelentkezni lehet Becsky József pártfogónál Bánya, Szamosztály, vagy pedig Petéz Árpád cukrászdájában. — Reméljük, hogy felhívásunknak fokozottabb eredménye lesz és az anyagiakban is megerősödött csapat jobb szereplésével vitja ki magának a közönség biztatását: „hajrá Stécé”.

SSE—WSE 5:4 (4:1)

A SSE ezzel az értékes győzelemmel elérte az élcsoportot és így bekerült a bajnokjelöltek sorába. A győzelem kivívásában az egész csapatnak része van. Különösen jól játszott a csatársor, mert megmutatta azt, hogy a mérkőzést a rugott gólok száma dönti el.

k—m.

MVMTK (Mezőkővesd)—Petőfi (Selyp) 2:1 (1:0)

Mezőkővesd, vezető: Popovics.

Nehéz, sáros talajon gyenge mérkőzést vívott egymással a két csapat. Az első félidőben Mezőkővesd támad többet, de a csatársor biztos helyezteketben is hibáz. A 20. percben Arany, a Petőfi hátrvédje partdóbat végez, haza akarja dobni a labdát, de a szemfüles Molnár eicsipit és a meglepett Nagy II. mellett a hálóba vágja. 1:0. A II. félidőben a Petőfi erőlt és a 18. percben Kerekes megszerzi az egyenlítést. 1:1. Továbbra is a Petőfi marad fölényben, Nagy I. két gólt is rug, de a játékvezető teljesen értelentlenül jessállítás címén nem adja meg. A 42.

percben egy mezőkővesdi lefutásnál a csuszós talajon többet esznek, mire a játékvezető 11-es títél a Petőfi ellen, amit Reményi II. értékesít 2:1. Teljesen lodoktalan volt a 11-es. Az eredmény a hátralévő időben már nem változik.

Jók: Mezőkővesd közvetlen védelme és Molnár, illetve Takács, Nahunek, Bacsa és Kerekes.

Pernye—Petőfi II. (Selyp) 3:0 (1:0)

A sáros pályán a pernyei fiúk megérdemelt győzelmet arattak Góllövők: Takács, Stigárd (öngól), Kotroc.

SALGÓTARJÁNI KONFEKCIÓ MŰVEK

GROSZ JENŐ

Salgótarján, Rákóczi-út 53 (volt F 6-utca)
Legelőnyösebb bevásárlási forrás. Rak-táron levő kész FÉRFI és FIU RUHAK alkimerten jó szabással és tartós hozzávalóval készülték: Dolgósó, öm-napló és völegényruhák mérték után is megrendelhetők.

CIMEM PÉNZTÉR!

Pártoljuk a helybeli iparos munkát. Mindenféle áru méterben is eladó.

Anyagkiutalást kapnak a hadifogságból hazatért kiskereskedők és kisiparosok

Az Anyag és Árhivatal 108 856-1947, szám alatt átiratot intézett a Nógrád és Hont megyei KISOSz szervezetelhez a hadifogságból hazatért kisiparosok és kiskereskedők megsegítése ügyében. Mindazokat a kisiparosokat és kiskereskedőket, akik a stabilizáció kezdete, tehát

1946. augusztus 1-Pután tórtok haza orosz fogságból, anyagkiutalásban fogja részesíteni

abban az esetben, ha már bevonulá-

suk alkalmával önálló kiskereskedők és kisiparosok voltak és ebben a mértékben tevékenységüket ismét megkezdték, vagy meg akarják kezdeni.

Mindazok, akik a kívánalmaknak megfelelnek és olyan anyagokra szorulókat, melyek a kiskereskedők illetve kisiparosok közötti jegy, vagy utalványrendszer keretében kerülnek szétosztásra, vagy egyébként zárolt árukra igényjogosultak, igazolással felszerelve jelentkezzenek a KISOSz szervezeténél, ha kiskereskedők, ha pedig kisiparosok, az ipartestületnél.

Munkaverseny

Bányászok a munkaversenyben

Ötletesen ötletesebb javaslatok tömege érkezik a tervbizottsághoz a bányamunkásság részéről. Az utolsó öt hónap alatt több mint 140 javaslatot bocsátottak szakértői vizsgálat, illetve véleményezésre alá. A beküldött javaslatok elgondolásai egyre használhatóbbak a racionalizálás szempontjából.

Nemrég két tatabányai bányász elvtárs, Székely Lajos és Török Zselenszky László csillebiztosító készülék találmánya kellett komoly érdeklődést. A Tervbizottság már kalkulációt is kért a tömeggyártásra. Kiváló a használhatósága Nyitrai Ferenc várpalotai vajúr kézi fordancsának is. A használható kézi gépet már be is vezették az aránylag lágyabb anyagösszetételű lignitbányákban.

A salgótarjáni szénmedence bányászai sem maradnak el a többi bányavidékektől. A „Nógrádi Ujság” hírt adott már ötletes találmányaikról, így Vashgyi István elvtárs csillefogó készítőkereseti és Nagy Ferenc ácsmeszter balesetelhárító szerkezetéről.

A Tervbizottság a jutalmazásokkal kapcsolatban elvi jelentőségű döntést hozott. Eszerint a jövőben a vállalat az egyes javaslatoknál elért megtakarítások összegéből rendszeresen havli járandóságot folyósít a felfaldóknak. Olyan javaslatokat, amelyek a termelésben nem rendszeres megtakarításokat eredményeznek, továbbra is egy összegű, egyszer s mindenkorra szóló jutalommal díjazák. Nyitrai elvtárs esetében már az üzemek által kimutatott megtakarítás fogja meghatározni azt az összeget, melyet sikeres ujtításért a megtakarítás arányában havonta kézhez kap.

Kahinka és Weinstock

Salgótarján Rákóczi út 33.

Tűkr, kőszívog TÁBLAÜVEG Vidéki arztalomszámok kedvezményes kiszolgálás: Lámpáru, üveg, porcellán, kődobány, kőmés korom

Bakóvára, bankettre kőszívog. Elő-székény és pentes kiszolgálás

Rádió kerékpár, varrógép, írógép és mindennemű villamos munkák szakszerű javítását felelősséggel elvállalom

Abonyi Antal

Salgótarján, Rákóczi-út 22. Telefon: 84

Finom SZÖVET, SELYEM és DIVATÁRU legolcsóbban

DOMBI-nál

Salgótarján, Rákóczi út 122.

„NÓGRÁDI UJSÁG”

demokratikus hetilap.

Felelős szerkesztő: ÖTVÖS GÉZA Felelős kiadó: BALÁZS ISTVÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Salgótarján, Szabadság-tér 45. sz.

Postatakarék csekkiszám: 19.718

Nyomatott Végő Kálmán könyv-nyomdájában Salgótarján, Rákóczi út 66.